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Тема: Товароведение и экспертиза пушно - мехового сырья
Цель: ознакомиться с первичной обработкой шкур.
Научиться классифицировать пороки.
Содержание: при имеющемся разнообразии приемов и методов первичная обработка пушнины сводится к следующим этапам:
1) подготовка тушки и снятие шкурки,
2) обезжиривание шкурки,
3) правка и консервирование шкурки.

2.3 Стандарты на пушнину
Стандарт - нормативно-технический стандартизации, устанавливающий комплекс норм, правил, требований к объекту стандартизации и утвержденный компетентным органом.  Стандартизация пушно-мехового сырья в СССР началась в 1925 г. В настоящее время стандарты устанавливаются на все виды (или индивидуально, или на несколько родственных видов) сырья.
Структура стандартов пушно-мехового сырья 
Первый раздел: технические требования (наименование вида(ов), характеристика признаков сырья, требование к качеству первичной обработки - снятию, правке, консервированию, правила сортировки по предусмотренным сортировочным показателям: кряжам, размерам, сортам, порокам и др.).
Второй раздел: правила приемки и методы контроля качества.
Третий раздел: упаковка, маркировка и транспортировка (на основе ГОСТ 12266-89).

Правила сортировки по предусмотренным сортировочным показателям Деление шкурок по кряжам происходит в зависимости от географической изменчивости. Кряжем называют совокупность товарных свойств, характерных для пушных шкурок данного вида животных, обитающих в определенных географических районах страны. Наименование кряжа обычно
соответствует названию географического района обитания животного. Число кряжей зависит от широты расселения вида. Так у красной лисицы выделяют 38 кряжей, у белки - 10, у выдры - 2, и т.д. Например, кряжи красной лисицы: камчатский, якутский, амурский, приморский, забайкальский, ленкий, енисейский, томский, алтайский, тобольский, западно-сибирский, северо-уральский, северный, южно-центральный, южный, семипалатинский, северный, кавказский и др.
Деление шкурок по размерам на основе полового различия, возрастной изменчивости и индивидуальных особенностей животных. Размеры шкурок определяют преимущественно по площади (см. ранее). Шкурки большинства видов сырья делятся на крупные, средние, мелкие. По размерам подразделяют шкурки (шкуры) бобра, барсука, колонка, сурка, хоря, медведя.
Деление шкурок по цветам (цветовым категориям).
Шкурки (шкуры) некоторых видов пушного сырья, окраска которых индивидуально сильно рознится (соболь, росомаха, медведь, рысь,  лисицы серебристо-черная и платиновая и др.), подразделяются стандартами на ряд цветовых категорий. Стандарт предусматривает деление шкур(ок) данного вида на цвета с характеристикой окраски данной категории.
Например, для шкур(ок) соболя предусмотрено семь цветов, нутрии - семь цветов, лисицы серебристо-черной - три цвета, и т.д. Например, по расцветке волосяного покрова шкуры диких лисиц подразделяют на следующие виды: лисицу обыкновенную (красную или огневку), крестовку, сиводушку, черно-бурую.
Деление шкурок по сортам. Сортом называют совокупность товарных свойств шкурок определенного вида зверей, добытых в одном районе страны и имеющих примерно одинаковую степень развития (спелости) волосяного покрова. Сезонное изменение товарных свойств волосяного покрова и кожевой ткани является основным признаком определения сорта шкурок животных (дополнительным признаком - интенсивность пигментации кожевой ткани). В зависимости от вида пушных зверей предусмотрены два, три, четыре сорта.
К I сорту относятся наиболее высококачественные шкурки животных, добытых в зимнее время после окончания осенней линьки, полно - волосые, с вполне спелым, достигшим полного развития, но еще не начавшим редеть к весне, зимним волосяным покровом с высокой, частой, блестящей, ровно лежащей остью и густым, не свалявшимся пухом. Остевые и пуховые волосы закончили свой рост, корни их ороговевшие, закрытые. Мездра тонкая, эластичная, плотная, чистая или с небольшими пигментированными пятнами на конечностях.
Ко II сорту относятся шкурки позднеосенней или ранневесенней добычи, покрытые еще не вполне развившимся зимним волосяным покровом с не достигшими своей полной высоты остевыми и пуховыми волосами. У многих видов на отдельных участках шкурок вполне спелый волосяной покров сменяется неспелым. Мездра очищается от синевы, которая становится слабозаметной или сохраняется на отдельных участках шкурки.
К III сорту относятся шкурки зверей, добытых во второй половине осени с недоразвитыми остевыми и пуховыми волосами и темной (синей) кожевой тканью со стороны мездры. Шкурки или окончательно очищены от летнего волоса, или имеют его в небольшом количестве на боках, голове или конечностях. Зимний волосяной покров достигает только половины или двух третей от своей полной высоты. Ость частая, но короткая, пух еще слабо развит. Корни волос сосочковые, открытые. Мездра утолщенная.
К IV сорту относятся летние или ранне-осенние шкурки:
полуволосые с не вполне развившимися остью и пухом; шкурки с низким грубым волосяным покровом почти без пуха или с едва начавшим развиваться пухом, утолщенной, грубой, рыхлой мездрой (волк, росомаха). Сроки промысла основных видов пушных зверей в связи с окончанием линьки волосяного покрова регламентированы:
- с 20 августа по 30 ноября - охота на медведя, с 1 сентября по 15 ноября - на барсука, с 15 сентября по 28 (29) февраля - на зайцев, лисицу, ондатру,
- с 1 октября по 28 (29) февраля - на бобра, выдру, енотовидную собаку,
- с 1 ноября по 28 (29) февраля - на соболя, норку, колонка, белку, рысь, росомаху,
- с 1 ноября (15 октября) по 28 (29) февраля - на куницу лесную, горностая, хоря степного, корсака, ласку,
- с 15 марта по 30 апреля, с 15 августа по 30 октября –на бурундука,
- с 25 июня по 25 октября - на крота,
- с 15 июля по 31 августа - на сурка,
- без ограничения - на волка, сусликов, хомяка, водяную крысу.
Летние и ранне-осенние шкурки «полезных» пушных зверей запрещены к заготовке и приемке.
Деление шкурок по группам пороков происходит в зависимости от наличия каких-либо пороков мездры или волосяного покрова (пороки шкурок см. ранее) и их размеров. Нормальным сырьем считаются шкурки, которые или не имеют повреждений мездры и волос, или имеют пороки, незначительные по размерам и товарному значению, считающиеся «допуском», не переводя шкурку в число дефектных. Допуск - незначительный порок, который не влечет за собой скидку шкурки с заготовительной целью. В зависимости от характера и размеров пороков и их комбинаций дефектные шкурки делят на малый, средний и большой дефекты (I, II, III, IV группы пороков). Например, для шкур лисицы красной разрывы и швы общей длиной 10-25 см относят ко второй группе пороков со скидкой 10 % от стоимости шкуры, длиной 26-50 см - к третьей группе пороков со скидкой 25 % от стоимости, более 50 см - к четвертой группе пороков со скидкой 50 % от стоимости. Совокупностью пороков называют одновременно имеющиеся на шкурке несколько пороков. К среднему дефекту относят шкурки с двумя-тремя пороками, характерными малому дефекту; к большому дефекту - шкурки с двумя пороками среднего дефекта, или один порок среднего дефекта и два-три порока малого дефекта. Шкурка с одним пороком среднего дефекта и одним пороком малого дефекта принимается со скидкой 35 %.
Шкурки, имеющие пороки, превосходящие норму, установленную для последней группы пороков, а также прелые, горелые, поврежденные молью и кожеедом, добытые в запрещенное для охоты время и, следовательно, не обладающие товарными качествами, относят к нестандартным. К стандартам прилагаются таблицы оценки качества шкурок в процентах от цены шкурки крупного размера, I сорта, без пороков.

Интернет ресурс:  https://docs.yandex.ru/docs/view
Записать практическую работу в тетрадь, рисунки перенести схематически в тетрадь,  сфотографировать отправить на электрон. почту: swetlanaklimowa@mail.ru, Тел. 8983-289-01-55.


Практическая работа 2, 3
В тетради с обратной стороны ответить на вопросы и сфотографировать и отправить на электронную почту. 
1. По каким признакам классифицируются пущно-меховые товары?
2. Что такое сырье и чем отличается от полуфабрикатов?
3. Перечислите зимние и весенние виды пушного полуфабриката.
4. Какие звери относятся к морским?
5. Что такое топография шкуры?
6. Что снижает мягкость волосяного покрова?
7. Как влияет кряж на качество шкурки?
8. Какие шкурки бывают по размерам?
9. От чего зависит сорт шкурки?
10. Что влияет на группу пороков?
11. Назовите правила и способы снятия шкурок.
12. Что такое обезжиривание, правка шкурок?
13. Какие способы консервирования Вы знаете?
14. Что такое дообработка?
15. Какие правила сортировки следует соблюдать?
16. Что называют пряжей?
17. Как шкуры делятся по цветовым категориям?
18. Что называется сортом шкур?
19. Как делятся шкуры по размерам?



Интернет ресурс:  https://docs.yandex.ru/docs/view
Ответить на вопросы,  сфотографировать отправить на электрон. почту: swetlanaklimowa@mail.ru, Тел. 8983-289-01-55.
