Задание на 10.02 2022 г. 1,2 пара

Тема: Первичная обработка и дообработка сырья 
1. Обрядка и обезжиривание шкур.
2. Способы консервирования шкур и их влияние на товарные свойства сырья.

Обрядкой называется удаление с волоса и мездры шкурки различных органических и минеральных загрязнений, остатков подкожного жира, прирезей мышц, излишней влаги и др. У отдельных видов пушных зверей, добытых на воде, волосяной покров бывает мокрым. Перед съемкой шкурки волос обсушивают, прирези мышц или жир удаляют, так как они мешают правильному консервированию сырья.
Обезжиривание мездры или мездровка является основной и важнейшей частью обрядки. Мездра шкурок после снятия бывает обычно зажиренной, что впоследствии вызывает порчу дермы. Жир при хранении шкурки обычно окисляется и разлагается. Продукты его распада проникают внутрь шкурки и способствуют образованию жировой гари, при наличии которой ткани шкурки изменяют физико-механические свойства. Шкурки с жировой гарью отличаются желтой или коричневой мездрой, они плохо отмокают и поддаются выделке, а также очень непрочны на разрыв. Поэтому обезжиривание шкурок считается самой трудоемкой и ответственной операцией, в ходе которой шкурки должны быть обезжирены хорошо и без повреждения корней волос.

Обезжиривание производят не позднее 2-4 часов после съемки шкурки. В противном случае жир и кровь могут отрицательно сказаться на качестве мехового сырья. Сначала удаляют с волосяного покрова закаты, прилипшую кровь и грязь. Если этого не сделать, то во время обезжиривания кожа на месте загрязнения или заката волоса может порваться.
При обезжиривании шкурок мездрильный нож или косу по отношению к поверхности шкурки или самую шкурку по отношению к скобе нужно держать под острым углом. При этом условии меньше опасности подрезать корни волос или разрезать кожу.
Начинающие, еще не освоившие технику обработки шкурок, при работе с острым ножом могут подрезать корни волос. Поэтому при обезжиривании шкурок им следует пользоваться металлическими ложками или тупыми ножами.
Шкурки можно обезжиривать и одновременно с съемкой. В этом случае в процессе всей съемки приходится пользоваться острым ножом. Этот способ считается наиболее трудоемким.
При обезжиривании не всегда удается удалять оставшиеся при съемке прирези мышц и сухожилия с головы и губ шкурки. Если такие прирези останутся, то их нужно аккуратно состричь кривыми ножницами, не допуская выстригов кожи или повреждения луковиц вибрисс. Жир с подушек лап также состригают ножницами. При обезжиривании под руками должны быть сухие опилки для присыпки стекающего жира, а также тряпки, обтирочные концы и пакля для протирания рук и инструментов.
Для обезжиривания шкурок требуется несложный инвентарь. Из распространенных способов обезжиривания наибольшее распространение получили обезжиривание на болванке, на колоде и обезжиривание на мездрильной скобе. Менее известен способ обезжиривания на вращающейся болванке — навое.
Обезжиривание производят ножом, скребком или ложкой на специальных болванках, которые представляет собой бревно конической формы (рис.2). Изготавливают болванки из дерева любых пород. Непременное условие — ровная поверхность. Впадины и выпуклости, как и трещины, негативно скажутся на качестве обезжиривания. Размеры болванок различны и зависят от вида животного. Так, для шкурок лисицы и песца требуется болванка длиной 80 см, диаметром у основания — 12 см и диаметром заостренного конца — 4 см; для шкурок норки длина болванки должна составлять 60 см, диаметр у основания — 8 см и диаметр заостренного конца —  3 см.
Шкурку натягивают на болванку волосяным покровом внутрь. Саму болванку прочно закрепляют в вертикальном положении. Так как шкура на болванке ничем не крепится, то рекомендуется верхний конец шкурки загнуть и прижать болванкой к стене.
Обезжиривание начинают с хвоста. Жир и пленку соскабливают в направлении от огузка к голове, поскольку при обработке в обратном направлении можно подрезать корни волос. Если жировой слой находится поверх мускульного, то его удаляют, оставляя мускульную пленку на шкурке, если под мускульной пленкой — то его удаляют вместе с ней.
Мех на хвосте зажимают левой рукой книзу, в результате чего кожа хвоста натягивается. Острым ножом подрезают по всей длине хвоста пленки, а затем тупым ножом или ложкой выдавливают жир. Лезвие тупого ножа должно находиться к шкурке под углом не более 30°. Работа ведется в направлении от кончика хвоста к его основанию. После этого приступают к обезжириванию основной части шкурки. В заключение обезжиривают кожу передних лап и головы. Особое внимание следует уделять местам ран и болячек, вокруг которых кожа слабая и может легко порваться.
В ходе работы шкурку необходимо периодически протирать чистой тряпочкой или опилками. В случае разрыва или пореза мездры дыры и разрывы следует зашить взакрой.
После обезжиривания с помощью ножа или скребка мездру протирают. При загрязнении волоса жиром его удаляют; при централизованной обработке пушнины для этого используют подогретые сухие опилки деревьев лиственных пород, жирорастворяющие вещества. После этого шкурку встряхивают.
Готовность шкурки к правке определяется по тому, выделяется ли из кожи жир при нажатии на нее тупым ножом. Если нет, то шкурку — можно считать обезжиренной.

2.Консервированием называют процесс удаления влаги из парных (снятых с животного) шкурок и создания в них неблагоприятной среды для развития гнилостных бактерий и сохранения товарных свойств пушно-меховых шкурок в процессе их хранения и транспортирования.  
Существуют следующие способы консервирования: пресно-сухой, мокросоленый, сухосоленый, тузлукование, кислотно-солевой, квашение, замораживание.
Пресно-сухой способ консервирования заключается в удалении влаги из шкуры
путем сушки при движении воздушной среды в проветриваемых помещениях,
под навесами или на открытом воздухе. Влажность воздуха около 60 % и температура 15— 25 С.
Недостатки данного способа состоят в появлении таких пороков, как ороговение, загнивание при подмочке, заломы, поражение сырья молью и кожеедом.
При мокросоленом способе консервирования удаление влаги из парной шкуры производят с помощью сухого хлорида натрия. На расправленную и уложенную врасстил шкуру насыпают кристаллический хлорид натрия в количестве 30—50 % от массы шкуры. Соль равномерно распределяют по поверхности, слегка втирая ее в кожевую ткань, особенно на более толстых участках, краях и лапах. Просоленные шкуры укладывают одна на другую в штабель для пролежки (просолки) на 7—8 сут. Этот срок обеспечивает хорошее консервирование шкур, после
которого они становятся пригодными для транспортирования и длительного хранения. Иногда при консервировании мокросолением шкуры укладывают в штабеля волос к волосу. При этом шкуру, укладываемую кожевой тканью вниз на стеллаж, посыпанный солью с добавлением нафталина или
парадихлорбензола, следует по всей площади натереть хлоридом натрия. Влажность шкуры, законсервированной мокросоленым способом, не должна превышать 46—48 %. Для усиления консервирующего действия к хлориду натрия рекомендуется добавлять антисептики.
Мокросоленым способом консервируют шкуры меховой и шубной овчины, морского зверя в период массового убоя животных. Недостатком мокросоленого способа консервирования шкур является опасность их порчи при повышенной температуре.
При сухосоленом способе консервирования шкуру сначала засаливают, а затем высушивают.
На каждую шкуру расходуют 600—800 г хлорида натрия. Сырье укладывают штабелями на 2—3 дня, после чего просоленные шкуры очищают от соли и сушат. Этот способ применяют для консервирования каракуля, смушки, мерлушки, меховой и шубной овчины. Преимущества этого способа перед пресно-сухим: сырье в меньшей степени подвергается порче молью и кожеедом, отмока менее длительная. Недостатки способа: образуются ломины на эпидермисе, изменяется цвет кожевой ткани, затрудняется сортировка из-за склеенности волоса. Возможно загнивание шкуры при попадании ее во влажное помещение. Тузлукование заключается в выдержке шкур в насыщенном растворе хлорида натрия (тузлуке) с последующим обтеканием и укладкой их в штабеля с дополнительным нанесением сухого хлорида натрия. При тузлуковании раствор быстрее и равномернее проникает в толщу шкуры, в результате чего процесс консервирования сокращается до 6—8 ч.
Овчина, законсервированная тузлукованием, после выгрузки из раствора и обтекания (или отжима) должна содержать 56—58 % влаги. Способом тузлукования консервируют шкуры морских зверей. Преимущества способа перед мокросоленым способом: шкуры подвергаются порче молью и кожеедом, быстро отмокают. Недостатки: с наступлением тепла (летом) шкуры могут загнивать. Чтобы этого избежать, шкуры сушат. При кислотно-солевом способе консервирования овчины обрабатывают комбинированной смесью, состоящей из 85 % хлорида натрия, 7,5 % хлорида аммония, 7,5 % алюмокалиевых квасцов. Смесь тщательно перемешивают,   посыпают ею кожевую ткань овчины и натирают, как и при мокросоленом способе. При составлении смеси необходимо все компоненты размельчить. Процесс консервирования вместе с пролежкой в штабелях составляет 4—5 дней. Консервирующая смесь обеспечивает обезвоживание кожевой ткани до 37— 42%, снижает рН среды с 6,6—6,8 до 4—4,5 (по сравнению с  мокросоленым способом), повышает температуру сваривания до 64—70°С.Таким способом консервируют овчину, шкурки сурка, кролика, ондатры и др. Преимущества этого способа  заключаются в том, что его можно применять в любое время года, причем сокращаются и облегчаются последующие процессы выделки. Недостатки: возможны затруднения при мездрении шкурок кролика из-за неравномерного распределения по слоям солей алюминия. Во время хранения снижается прочность кожевой ткани в связи с высокой кислотностью консервирующей смеси и низким рН кожевой ткани (4—4,2). Квашение заключается в том, что на шкуру воздействует кислотно-солевой раствор, состоящий из смесей органических кислот (преимущественно молочной и уксусной) и хлорида натрия. Кислоты образуются в результате молочнокислого брожения углеводов, содержащихся в дробленом овсе или ячмене. Одновременно при квашении на шкуру воздействуют ферменты, находящиеся в этих злаках (протеолитические и др.). Квашение применяется как дополнительное консервирование наиболее ценных сортов каракуля после сухосоленого консервирования. Квашение обеспечивает получение кожевой ткани высокой пластичности при сохранении сосочкового слоя.
Замораживание — это сушка шкурок в течение нескольких часов на морозе. Влага, содержащаяся в шкуре, замерзая, расширяется и, выветриваясь, разрыхляет и разрывает волокна дермы. Прочность шкурок снижается на 20—30 %. Данный способ консервирования применяют очень редко, так как при оттаивании шкурки загнивают.
Размороженное сырье засаливают и высушивают, чтобы избежать порчи.
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