МДК 01.02. Организация торговли
10.02.2022 

Практическая работа №8
Правила торговли
Цели:
- закрепить и расширить знания о  правилах продажи отдельных видов товаров;
- овладеть  навыками решения ситуаций, возникающих в процессе продажи товаров;
-приобрести новые знания и навыки, помогающие более эффективно работать по специальности.

Средства обучения и наглядные пособия: конспект лекций, методические рекомендации, ПК, Интернет, Правила продажи отдельных видов товаров (утв. постановлением Правительства РФ от 19 января 1998 г. №55 с изм. и допол.)

Задание:
1. Рассмотрите торговую ситуацию; разрешите её, ответив на поставленные ситуацией вопросы. Ответ аргументируйте, опираясь на нормативную базу.
Универмаг продал Петрову И.Н.  пианино с обязательством доставить его на квартиру покупателю. При перевозке автомобиль попал под сильный дождь, пианино намокло и было испорчено. Покупатель отказался принять доставленное ему пианино и потребовал возврата денег или доставки другого, исправного инструмента. На своё заявление Петров И.Н получил от администрации универмага ответ, в котором указывалось, что Петров И.Н, выбрав в магазине пианино и уплатив за него деньги, стал его собственником и поэтому сам должен нести последствия порчи инструмента от случайных причин. Петров И.Н. обратился с иском в суд. В исковом заявлении он просил взыскать с универмага стоимость пианино или взамен предоставить ему холодильник новой модели, поступивший в продажу. Универмаг со своей стороны просил суд обязать Петрова И.Н. принять купленное им пианино.
Когда возникает право собственности у покупателя при продаже с обязательством доставки? 
Какие последствия наступают в случае отказа покупателя принять купленную вещь или оплатить её стоимость? 
Имеет ли Петров И.Н. право отказаться от принятия доставленного пианино и потребовать возврата денег или замены пианино холодильником?
2. Оформите отчет в текстовом редакторе Word.

Отчет должен содержать:
1. Название работы.
2. Цели работы.
3. Задание.
4. Решение ситуации: ответы на вопросы ситуации.
5.  Выводы.

Работы выполнить до 11.02.2022 и выслать на электронную почту shira_elenag@mail.ru

